

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Балюка Алексея Дмитриевича по теме «Профессиональная ориентация в системе социализации молодежи (на примере Ростовской области)», представленное на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры в диссертационный совет Д 212.273.03 в Тюменский государственный нефтегазовый университет.

Диссертационное исследование Балюка Алексея Дмитриевича актуально для современного этапа развития российского общества ввиду активной институциональной трансформации и рыночной модернизации, сопровождающиеся значительным снижением социальных функций государства, что в большей степени затрагивает интересы молодежи, которая испытывает трудности интеграции в общество.

В этой связи поставленная автором проблема направлена на комплексное рассмотрение процесса социализации в рамках системного подхода с целью определения роли и места профессиональной ориентации и профессионального самоопределения молодежи как конечного результата социализации на ее специализированном уровне. Также важным преимуществом данной работы является рассмотрение ее на региональном уровне на примере Ростовской области с целью определения специфики организации процесса профессиональной ориентации в условиях общего образования.

Диссертантом показаны особенности и возможности использования зарубежного и российского опыта профессиональной ориентации молодежи в современной практике школы. На основе проведенного социологического исследования выявлены основные тенденции профессиональной ориентации учащейся молодежи (на материале Ростовской области) и сформулированы проблемы, для решения которых разработана авторская прогнозная модель, обеспечивающая конечный результат – профессиональное самоопределение

и самореализацию личности как условие успешной социализации. Результаты социологического исследования, проведенного диссертантом в период с 12.07 по 10.09. 2012 г. включали выпускников школ Ростовской области (гг. Ростов-на-Дону, Новочеркасск, Батайск, Шахты, Аксай, Азов), и абитуриентов, зачисленных на 1 курс вузов г. Ростова-на-Дону (РТИСТ, ЮРГУЭС, ДГТУ). В качестве экспертов выступили учителя и руководители школ. Таким образом, применение сформированной базы данных позволило получить социологическую информацию о состоянии сферы профессиональной ориентации молодежи и влиянии на этот процесс институтов социализации личности.

Автором обоснована научная новизна и основные положения, выносимые на защиту, направленные на решение главной цели диссертационного исследования, – разработку региональной прогнозной модели организации непрерывной профессиональной ориентации школьников как результата успешной социализации. Принципиально новым является предложенный механизм реализации профориентационной деятельности на микро- и макроуровнях.

Диссертация Алексея Дмитриевича Балюка представляет актуальное для современного общества научное исследование, проведенное на примере региона, что значительно повышает значимость разработанной прогнозной модели организации профессиональной ориентации в условиях общеобразовательной школы. Представленный автореферат и публикации отражают основное содержание диссертации, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры.

Доцент Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения РФ, доктор социологических наук

8-902-311-06-24,  
alfa-001@yandex.ru



Щекин Г.Ю.